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Οι άγιοι Κάλλιστος και Ιγνάτιος (Ξανθόπουλοι), διά χειρός Γιώργου Κόρδη, η οποία δημοσιεύεται 
στην ιστοσελίδα, Αντίφωνο: www.antifono.gr

Σχετικά με την άσκηση, τον τρόπο ζωής, και τη δίαιτά τους, και για τα 
πολλά και μεγάλα αγαθά που προξενεί η ησυχία σε όσους την ασκούν 
σωστά. Η παρούσα πραγματεία διαιρείται σε εκατό κεφάλαια.

Η θεία και υπερφυσική δωρεά και χάρη που ενυπάρχει δια του Αγίου 
Πνεύματος στους πιστούς

1. Για να μιλήσομε σύμφωνα με τη θεία διδασκαλία, εμείς που είμαστε θεοδίδακτοι -
αφού περιφέρομε τον καινό νόμο γραμμένο μυστικά στις καρδιές μας (Ιερ. 38, 33· 
Εβρ. 8, 10) λαμπρότερο από πυρσό και οδηγούμαστε από αγαθό και ευθύτατο 
Πνεύμα ως παιδιά και κληρονόμοι του Θεού και συγκληρονόμοι του Χριστού (Ρωμ. 
8, 17)-, έπρεπε να ζούμε αγγελική ζωή χωρίς να έχομε ανάγκη από κανένα να μας 
διδάξει: «Γνώρισε τον Κύριο» (Ιερ. 38, 34· Εβρ. 8, 11).

http://www.antifono.gr


Τώρα όμως η απομάκρυνσή μας από τα ανώτερα από νεαρή ηλικία και η στροφή 
μας στο χειρότερο, όπως και η εξαπάτησή μας από τον φοβερό Βελίαρ και η 
αδιάλλακτη εναντίον μας τυραννική στάση του, μας έκαναν να τρέχομε κάκιστα 
μακριά από τις σωτήριες και θεουργικές εντολές και να ορμούμε σε ψυχοφθόρους 
γκρεμούς.

Και το πιο ελεεινό απ’ όλα· μας ερέθισε να φρονούμε και να πράττομε εναντίον του 
εαυτού μας.
Γι’ αυτό, όπως λέει και το θείο ρητό (Ψαλμ. 13, 2· 52, 3), δεν υπάρχει κανείς που 
να γνωρίζει ή να ζητά με πόθο το Θεό, γιατί παρεκκλίναμε όλοι από τον ίσιο δρόμο 
και εξαχρειωθήκαμε (Ψαλμ. 13, 3· 52, 4).
Έτσι γίναμε ολότελα σάρκες (Γεν. 6, 3) και στερούμαστε τη φωτοφόρο και θεία 
χάρη, γι’ αυτό κι έχομε ανάγκη να προτρέπει και να βοηθά ο ένας τον άλλο στα 
καλά.

 

Το περιεχόμενο αυτού του λόγου εκτίθεται εξαιτίας της ερωτήσεως 
κάποιου αδελφού και σύμφωνα με αυτό που ήθελε, αλλά και για να τηρηθεί 
η εντολή των Πατέρων

2. Πολυαγαπημένο μας πνευματικό τέκνο, από τον πόθο σου να ερευνάς τις θείες 
και ζωοπάροχες Γραφές, κατά το λόγο του Κυρίου (Ιω. 5, 39), και να μυείσαι σ’ 
αυτές χωρίς να σφάλλεις, ζήτησες πολλές φορές λόγο και κανόνα γραπτό κι από 
μας τους αχρείους, για δική σου ωφέλεια ή ίσως και άλλων, όπως ο ίδιος λες.

Γι’ αυτό, αν όχι πιο πριν, όμως τώρα τουλάχιστο με τη βοήθεια του Θεού κρίναμε 
ότι πρέπει να εκπληρώσομε αυτή την αξιέπαινη επιθυμία σου· και για χάρη της 
αγάπης και της ωφέλειάς σου λησμονήσαμε τη ραθυμία που μας συντροφεύει, ενώ 
θαυμάσαμε εσένα υπερβολικά για την επιμέλειά σου στα καλά και την επίμονη 
φιλοπονία σου.

Πρώτα απ’ όλα βέβαια φοβηθήκαμε τη φοβερή καταδίκη που απειλήθηκε από το 
Θεό εναντίον εκείνου που κρύβει το τάλαντο (Ματθ. 25, 25). Αλλά εκτός από αυτά, 
εκπληρώνομε και εντολή πατρική που μας άφησαν οι Πατέρες μας και οι 
πνευματικοί μας διδάσκαλοι να εμπιστευθούμε όσα μας δίδαξαν και σε άλλους 
θεοφιλείς.

Ο Θεός λοιπόν, ο Πατέρας της αγάπης και ο πλουσιόδωρος χορηγός όλων γενικά 
των καλών, είθε να δώσει σ’ εμάς τους βραδύγλωσσους και ισχνόφωνους (Εξ. 4, 10-
12) λόγο καίριο καθώς ανοίγομε το στόμα μας, Αυτός που και σε άλογα ζώα έδωσε 



λόγο πολλές φορές προς ωφέλεια όσων τ’ άκουγαν (Αρ. 22, 28).

Σε σένα τώρα και σε όσους θα τα μελετήσουν, όπως είπες, είθε να προσθέσει ακοή 
για να τ’ ακροασθείτε με σοφία κι επίγνωση και να ζείτε αταλάντευτα όπως 
εκείνος αγαπά.

Επειδή χωρίς Αυτόν, όπως λέει η Γραφή, δεν μπορούμε να κάνομε τίποτε (Ιω. 15, 5) 
χρήσιμο και σωτήριο, και επειδή αν ο Κύριος δεν οικοδομήσει τον οίκο, μάταια 
κοπίασαν οι οικοδόμοι (Ψαλμ. 126, 1). Και αυτά έτσι έχουν.

Συνεχίζεται

 

Των αγίων Καλλίστου και Ιγνατίου (των Ξανθοπούλων), “Μέθοδος και κανόνας 
ακριβής για όσους διαλέγουν την ησυχαστική ζωή”, σε μετάφραση του Αντωνίου 
Γαλίτη όπως δημοσιεύεται στον ε’ τόμο, της “Φιλοκαλίας των Ιερών 
Νηπτικών”των εκδόσεων το Περιβόλι της Παναγίας.


